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Keywords. Formula structure, valency, hydrocarbons, longitudinal, 

atom, tasks. 
 

 
Օրինակ 1.  Նշված բանաձևից ո՞րը  կարող է բավարարել ռեալ գոյություն 

ունեցող  նութերի պահանջներին: 

ա) C10 H25 

բ)C8H16Cl4 

գ) C18H36Cl2 

դ)C7H15O2 

ե) C11H22O2 

զ) C15H25Cl2N2 
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Լուծում : 

  Մոլեկուլյար կառուցվածք ունեցող կայուն օրգանական 

միացություններում  անհրաժեշտ բայց ոչ բավարար  պայման 

հանդիսացող՝ նյութի մեջ մտնող  բոլոր ատոմների 

վալենտականությունների գումարը  պետք է լինի զույգ: 

Սովորաբար օրգանական միացություններում C, H, Cl, O, N  տարրերը 

ցուցաբերում են  համապատասխանաբար 4, 1, 1, 2, 3 

վալենտականություններ: Տեսականորեն ցանկացած օրգանական 

միացություն կարելի է ստանալ՝  ածխաջրածնից  մեկ կամ մի քանի ջրածնի 

ատոմ  տեղակալելով  այլ ատոմով  կամ բնութագրիչ խմբով : 

Երկրորդ անհրաժեշտ պայմանն այն է , որ ռեալ գոյություն ունեցող 

միացության համապատասխան ելային ածխաջրածինը չի կարող 

պարունակել ավելի շատ ջրածնի  ատոմներ, քան համապատասխան 

սահմանային ածխաջրածինը : 

ա) C10H25   միացության դեպքում վալենտականություների գումարը կենտ 

է (4•10+1•25)=65, բացի դրանից՝ այդ բանաձևում  H-ի ատոմների թիվը 

ավելի շատ է քան համապատասխան սահմանային ածխաջրածնում C10H22: 

Հետևաբար C10 H25 բանաձևը չի կարող լինել ռեալ նյութ: 

բ) C8H16Cl4 միացության դեպքում վալենտականության գումարը զույգ 

թիվ է. 

(4•8+1•16+1•4)=52 

C8H16Cl4-ը կարող էր  ստացվել՝ C8H20-ից 4-ջրածնի ատոմը 

տեղակալվելով 4-Cl-ի ատոմներով: Մինչդեռ C8H20-ը պարունակում է 

ավելի շատ ջրածնի ատոմներ, քան համապատասխան C8H18 սահմանային 

ածխաջրածինը: 

Հետևաբար  C8H16Cl4  բանաձևով միացությունը  չի կարող հանդիսանալ 

ռեալ նյութ: 

գ) C18H36Cl2 միացության դեպքում  վալենտականությունների  գումարը 

զույգ թիվ է 

(4•18+1•36+1•2)=110: 

Այն կարող է դիտարկվել որպես C18H36  բանաձև ունեցող սահմանային 

ածխաջածնի ածանցյալ, որտեղ  2 ջրածնի ատոմը տեղակալված է 2 Cl-ով: 

Հետևաբար C18H36Cl2 բանաձև ունեցող միացությունը կարող է հանդիսանալ 

ռեալ նյութ: 

դ)  C7H15O2  միացության դեպքում  վալենտականությունների գումարը 

կենտ է՝  (4•7+1•15+2•2)=47, հետևաբար այն չի կարող լինել ռեալ գոյություն 

ունեցող նյութ: 

ե) C11H22O2 միացության դեպքում  վալենտականությունների գումարը 

զույգ  է  (4•11+1•22+2•2)=70: Այն կարելի է ստանալ՝ C11H24 սահմանային 

ածխաջրածնից 2H-ի ատոմը տեղակալելով  2 OH խմբով: Հետևաբար այն  

կարող է լինել ռեալ  նյութ:  
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կա 
զ) C15H25Cl2N2 միացության դեպքում  վալենտականությունը կենտ է՝ 

(4•15+1•25+1•2+3•2)=93,  հետևաբար  այն չի կարող լինել ռեալ գոյություն 

ունեցող նյութ: 

 

Օրինակ-2. 

Ածխածին, ջրածին և թթվածին  պարունակող օրգանական  միացության 

մոլյար զանգվածը  հավասար է 62-ի: Այդ նութի որոշ քանակության լրիվ 

այրման  համար ծախսվել է 280 մլ թթվածին, առաջացել է 0,27գ ջուր և 224մլ 

CO2: Հայտնի է, որ այդ նյութի 0,31գ փոխազդում է 0,23գ Na-ի  հետ: Գրել 

ելային նյութի  բանաձևը: (գազերի ծավալները տրված են ն.պ. համար): 

Լուծում:  

Անհայտ նութի հարաբերական մոլյար զանգվածը հավասար է՝  

Mr=12x+y+16z=62 (1) 

Այդ նյութի այրման ռեակցիայի հավասարումն է ` 

 
Հաշվենք առաջացած վերջանյութերի ու ծախսված թթվածնի 

քանակները 

υCO2= 
        

    
 = 0,01 մոլ 

υO2= 
        

    
 = 0,0125 մոլ 

υH2O= 
       

  
 = 0,015 մոլ 

Հիմք ընդունելով (2)-ը՝ կարելի է գրել 

υO2/υCO2 =  
          

    
 = 

       

    
    որտեղից -x+y-2z=0 (3) 

υCO2 /υH2O=
    

 
= 

     

     
     որտեղից y=3x (4): 

 

Լուծելով (1) ,(3) և (4) հավասարումները՝ կստանանք x=2, y=6, z=2: 

Այսպիսով նյութի բանաձևը կլինի C2H6O2  

Հաշվարկենք Na-ի քանակությունը, որը փոխազդում է մեկ մոլ 

հետազոտվող  նյութի հետ  

υC2H6O2= 
     

  
=0,005մոլ                     υNa = 

     

  
=0,01մոլ,  

 

ուրեմն մեկ մոլ նյութը փոխազդում է 2մոլ Na-ի հետ: Այստեղից 

ելհետազոտության անհայտ նյութը իրենից ներկայացնում է  երկատոմ 

սպիրտ, որի բանաձևն է՝ 

HO-CH2-CH2-OH էթիլեն գլիկոլ կամ էթան դիոլ 1,2: 

Անհայտ նյութի բանաձևը կարելի է պարզել  (1) հավասարման անալիզի 

արդյունքում  առանց օգտագործելու այրման հավասարումը: 
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Այսպես `   z=3  12x+y=14⇒x=1,y=2 

                 z=2  12x+y=30⇒x=2,y=6  կամ  x=1, y=18 

                 z=1  12x+y=46⇒x=3,y=10, y=10: x=2, y=22 կամ x=1, y=34: 

CH18O2, C3H10O, C2H22O, CH34O այս բանաձևով նյութեր չեն կարող լինել, 

ուստի իմաստ ունեն միայն C2H6O2, CH2O3 բանաձևերը,  որոնց 

համապատասխանում է` 

HO-CH2CH2OH                CH3OCH2OH              HCOOOH 

                      I                                            II                                       III 

Սակայն խնդրի  պայմանին բավարարում է միայն I-ը: 

Անհայտ նյութի  բանաձևը  կարելի է որոշել նաև  երրորդ եղանակով: 

Հաշվելով որ այրվող նյութը պարունակում է  

0,03 մոլ H, 0,01 մոլ C և 0,01մոլ O, կարելի է կազմել ` 

x:y:z=υC:υH:υO=1:3:1, 

  որտեղից պարզագույն բանաձևը կլինի CH3O, իսկ նրա բանաձևը  

(CH3O)n. 

= = =2
3

Այսպիսով՝ անհայտ նութի բանաձևը կլինի  

C2H6O2: 

 

Օրինակ -3. 

0,7գ  զանգվածով Ա օրգանական նյութը,  որի մոլյար զանգվածը  

հավասար է 70-ի լրիվ այրման ժամանակ առաջացրել է 1120 մլ CO2 (ն.պ.) և 

0,9գ  ջուր: Ա նյութը  0,7գ  K2C2O7-ով օքսիդացնելիս (H2SO4-ի առկայությամբ) 

առաջացել է խառնուրդ, որից կարելի է անջատել 0,58գ Բ նյութ: Այդ նյութը 

ընդունակ է միացնելու ջրածին՝ առաջացնելով Գ նյութը: Որոշել Ա,Բ,Գ 

նյութերի բանաձևերը և գրել բոլոր ռեակցիաների հավասարումները: 

Լուծում: 

Որոշենք Ա նյութի բանաձևը 

υCO2=VCO2/Vm=  
    

    
 =0,05 (մոլ) 

υC= υCO2=0,05 (մոլ)    mc=McυC=12•0,05=0,6(գ) 

υH2O = mH2O/MH2O = 
   

  
=0,05 

υH=2υH2O=0,1(մոլ)  mH= MH •υH =1•0,1=0,1(գ) 

mC+ mH=0,6+0,1=0,7(գ): 

     Քանի  որ ածխածնի և ջրածնի  զանգվածների գումարը հավասար է 

այրող նյութի զանգվածին, ուստի այն թթվածին չի պարունակում և իրենից 

ներկայացնում է ածխաջրածին.  

υC:υH=0,05:0,1=1:2: 
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կա 
Ա նյութի պարզագույն բանաձևը կլինի  CH2, իսկ նրա մոլեկուլյար 

բանաձևը՝ (CH2)n 

= = = 5
2

  
Ուրեմն՝ Ա նյութը ունի C5H10 բանաձևը, որը համապատասխանում է 

ալկենի կամ ցիկլոալկենի: Բայց քանի որ  Ա-ն օքսիդանում է բիքրոմատով, 

ուրեմն  նա ալկեն է, որը կարող է լինել   

 

 

Մյուս կողմից՝ I, II և V նյութերի օքսիդացումից  առաջանում են թթուներ 

և CՕ2,որոնք չեն կարող ջրածին միացնել, իսկ III և IV նյութերի 

օքսիդացումից CՕ2-ի հետ առաջանում են կետոներ: 

 

 

Ըստ պայմանի՝ Բ-ն կարող է միացնել ջրածին, ուրեմն՝ նա իրենից 

ներկայացնում է կետոն: Ա-ն կարող է ունենալ III և  IV կառուցվածքները: 

Ըստ պայմանի՝ 0,7գ Ա նյութի օքսիդացումից (0,5մոլ) առաջանում է 0,58գ Բ: 
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υԲ =υԱ = 0,01, հետևաբար MԲ =0,58/0,001=58(գ/մոլ) 

 

Այսպիսով՝ Բ նյութը ացետոնն է (պրոպանոն-2), իսկ Ա-ն՝   -2-

մեթիբութեն-2 IV: 

Ացետոնի վերականգնումից առաջանում է երկրորդային սպիրտ 

պրոպանոլ-2, որը համապատասխանում է Գ նյութին: Խնդրում 

պահանջվող ռեկցիաները ունեն հետևյալ տեսքը. 
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